Drei Dreiecke und ein Kreis im gleichseitigen Dreieck

Alle vier Dreiecke sind gleichseitig. Welcher Bruchteil des grofiten Dreiecks ist farbig?

Aufgabe auf Twitter https://twitter.com/cshearerdl/status/1320013669909016576 von Catriona Agg vom
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Die farbigen Dreiecke haben die Seitenldngen b, ¢ und d. Der Mittelpunkt des Inkreises ist M.

Die Strecke e = M E liegt auf der Winkelhalbieren durch A.

Im Dreieck AMEK ist
Im Dreieck AMHE ist
Der Sehnensatz liefert

Im Dreieck AMKF ist

mit (2) und (3)
Die Flacheninhalte sind

Der farbige Fléche betrigt
mit (4)
Damit ist das Verhé&ltnis
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Die Gleichung (4) schliefit zwei Sonderfélle ein. Im ersten Fall liegt mit ¢ = 0 und d = 0 die
Seite b auf halber Hohe des groflen Dreiecks, im zweiten Fall sind mit b = ¢, b = d und ¢ = d
alle Dreiecksseiten gleich dem Radius des Kreises r = b.

1. Wenn das blaue Dreieck stets vergroflert wird, so dass die beiden anderen Dreiecke immer
kleiner werden bis ihre Flache sogar 0 wird, besitzt das blaue Dreieck eine Flache von %

der Gesamtflache.
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2. Wenn das blaue Dreieck verkleinert wird, so dass die beiden anderen Dreiecke grofier
werden bis alle farbigen Dreiecke die Seitenldnge r und damit den gleichen Flécheninhalt
haben, entsteht ein gleichseitiges Trapez mit der Gesamtfliche
A =2 r /3, A=3.V3-r2 wie bei (5).
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Vielen Dank an Jutta Gut, Wien, die wesentlich zur Losungsfindung beitrug.
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